

讲述郑州好故事 传递城市好声音 与城市共成长,郑州晚报迈进新时代

19年栉风沐雨,19年砥砺前行。

2021年5月30日,是《郑州晚报》改版19周岁的生日。今年,也是《郑州日报》《郑州晚报》迎来创刊72周年的日子。72年来,《郑州晚报》与大郑州一起走过峥嵘岁月,与郑州同呼吸、共命运,见证了郑州的崛起与发展。

文化,是一座城市的灵魂,是一座城市的精气神儿,更是城市发展的不竭动力。

自创刊以来,《郑州晚报》与郑州共成长,紧紧围绕中心、服务大局,顺应时代、开拓创新,融入群众、关注民生,弘扬郑州正能量、传递郑州好声音,留下了一串串坚实的前进足迹。未来,《郑州晚报》将在持续不断壮大自己的同时,坚持创新发展,紧跟时代潮流,牢记使命任务,在记录城市发展、弘扬郑州正能量的路上昂首阔步。 郑报全媒体记者 倪子/文 李新华/图

媒体深度融合 拥抱时代发展

《郑州晚报》是郑州城市发展的见证者,更是参与者。

1949年7月1日,郑州解放的硝烟刚刚散去,迎着新中国的黎明,《郑州日报》诞生于盛夏之中。毛泽东主席先后两次亲自为《郑州日报》《郑州晚报》题写报头,放眼全国,并不多见。

这张报纸,有着曲折故事和历史纵深。1961年,《郑州日报》因三年困难时期而停刊,暂别挚爱的读者。1963年10月,报纸以《郑州晚报》的名义复刊。整个20世纪八九十年代,《郑州晚报》一纸风行,领跑中原,影响中国。

2002年5月,迎着新世纪变革的曙光,《郑州日报》恢复出版,《郑州晚报》全新改版。与郑州同呼吸,共命运,由毛泽东亲笔题写报头的两张新闻报纸,在郑州大地上同放异彩,交相辉映。

当今世界,信息技术发展突飞猛进,深刻改变着社会。寻求新的传播途径,改进传统传播方式,是媒体人必须考虑的问题。作为省会主流媒体,《郑州晚报》敏锐嗅到了变化,早早拉开融媒体时代的大幕,从体制机制上进行重构,走出了一条适合自身发展的“经济、高效、可持续”的融媒模式,成为媒体融合的积极探索者、坚定实践者和真正融合者。

如今,《郑州晚报》由创刊时的单一报纸发展成为今天集报纸、网站、客户端、新媒体为一体融合发展的新兴媒体,紧紧跟上时代发展步伐,很好地满足了社会公众的需要,传播力、影响力显著增强。

汇集“郑能量” 传递“郑温暖”

郑州,一个来了都说“中”的城市;郑州,一个有着正能量的城市;郑州,一座大爱之城,崇尚向善、温暖温情。

2020年9月7日,阿里巴巴天天正能量《2020年度正能量报告》出炉。根据报告,7年正能量省份总榜上,河南以341次获奖次数稳居第一,入选2019~2020年度十大正能量省份。在2019~2020年度省级正能量城市榜单上,郑州、洛阳和新乡位列河南省正能量城市前三,报告用数据的角度解读中国民间爱与美好的变与不变。

而在正能量榜单的背后,《郑州晚

报》功不可没。

从2002年起“感动中国人物”评选启动年来,河南上榜17名。其中,有9名来自郑州,9名中6名是由《郑州日报》《郑州晚报》发掘推出。一个城市连续三年推出感动中国人物,开创了“感动中国”的历史和中国报业的先河,成为河南正能量的典范,在中国道德高地上隆起了郑州丰碑。

“一个人”——2014年的98岁大爱仁医胡佩兰、“一座学校”——2010年的“最美女教师”李灵;“一个家庭”——2015年的“卖唱救孤”王宽家、“一个大院”——2013年的爱心群体陇海大院……这些来自《郑州晚

报》的报道,构成了大郑州的爱心图景,更让郑州获得了“大爱之城”“温暖之城”“正能量”之城的光荣称号。

每一个正能量的人物和群体,每一次正能量的事迹和行为,都是郑州历史底蕴和时代精神的传承和坚守,都是正能量之城的进一步铺垫和延展。《郑州晚报》正是以敏锐的视角,挖掘发现、宣传和弘扬正能量,通过讲述身边正能量故事,在更大范围、更亲视角弘扬和传承正能量,呼吁和感染更多人从身边小事做起,从日常工作做起,以温情温暖、向上向善之举彰显和传递正能量,为文明城市建设增添精神动力。

传播好声音 展现出彩郑州新形象

72年,近26000多个日夜,《郑州日报》《郑州晚报》与这座3600年古都一路相伴,一同走过建设、改革发展的峥嵘岁月,一起迈进更加昂扬的新时代。

脚上沾有多少泥土,心里就有多少真情。

2018年,在改革开放40周年的大浪潮中,《郑州晚报》策划了以“天地之中 春满山河”为主题的《回望40年·致敬新时代》大型系列报道,以人物、大事记、老物件为切入点,展开历史变迁的系列性报道。

2019年,由郑州市委宣传部主办,郑州报业集团承办的大型采访报道——“沿习之路”“我和我的祖

国”国家极点寻访报道启程。从舟山嵎山岛到喀什伊尔克什坦口岸,从登封天地之中观星台到祖国东西南北四个极点,分别向东、西、南、北、中5个方向进发,用近1个月时间,纵横祖国20个省份。用眼睛和心灵感触祖国的大好河山,用镜头和笔触讴歌72年光阴岁月,用笔墨真情、图文音视频描绘新中国的沧海桑田。

2020年,《郑州晚报》推出116版大型特刊《战疫“郑”能量》,全景呈现这场人民战争中的郑州力量。致敬社会各界抗击疫情的壮举和感人故事,盘点梳理各行各业战“疫”事迹,留下珍贵的历史见证。

…… 一个又一个感人至深、气势磅礴的策划不胜枚举。

72年,从铅与火、光与电到数与网,从四开四版的报纸到覆盖大郑州乃至大中原的全媒体方阵,无论媒体形态怎么改变,一直在老百姓身边的《郑州晚报》初心坚如磐石,永恒不变。

讲好郑州故事,传播好郑州声音,展现出彩郑州新形象,是郑州媒体人的职责使命。未来,《郑州晚报》将陪伴郑州这座城市,在筑梦路上凝聚起磅礴力量,努力在促进中原更加出彩,郑州先出彩、出重彩中作出媒体人应有的贡献。